

Περιεχόμενα

1. ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΠΑΚ	<u>ΑΛΗΘΕΙΑ 26/04/2021 σελ.20</u>
2. ΔΕΝ ΑΦΗΣΕ ΤΙΠΟΤΕ ΤΟ ΙΔΙΟ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ	<u>ΑΛΗΘΕΙΑ 26/04/2021 σελ. 1,5</u>
3. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΩΣ ΠΙΝΟΚΙΟ	<u>ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 26/04/2021 σελ.5</u>

1. ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΠΑΚ

Μέσο: ΑΛΗΘΕΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/04/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 26/04/2021

Σελίδα: 20



Σημαντική διάκριση για το ΤΕΠΑΚ

Σημαντική διάκριση και διεθνής αναγνώριση αποτελεί η συμπερίληψη του **Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)** για δεύτερη συνεχή χρονιά, στις θέσεις 301-400, στη νέα παγκόσμια κατάταξη «Times Higher Education (THE) Impact University Rankings 2021».

Η συγκεκριμένη κατάταξη αποτελεί τη μοναδική, παγκοσμίως, η οποία αξιολογεί τις επιδόσεις των **Πανεπιστημίων** σε σχέση με τους δεκαεπτά (17) Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs- Sustainable Development Goals) του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Πρόκειται για μία πρωτοποριακή αποτίμηση της οικονομικής και κοινωνικής επίδρασης των **Πανεπιστημίων** με βάση τους εν λόγω στόχους, αναγνωρίζοντας τον αντίκτυπο που έχουν τα **πανεπιστήμια** στον σύγ-



χρονο κόσμο.

Η κατάταξη «THE Impact University Rankings» δημοσιεύεται για τρίτη χρονιά και η φετινή έκδοση περιλαμβάνει 1.115 **πανεπιστήμια**, σε σύγκριση με 766 πέρσι, από συνολικά 94 χώρες. Η σημαντική αύξηση του αριθμού των πανεπιστι-

μίων που συμπεριλαμβάνονται στη φετινή λίστα, περίπου 46%, σε σχέση με την κατάταξη του 2020, καταδεικνύει και αντανακλά την αυξανόμενη σημασία των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης στον τομέα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης.

2. ΔΕΝ ΑΦΗΣΕ ΤΙΠΟΤΕ ΤΟ ΙΔΙΟ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ

Μέσο: ΑΛΗΘΕΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/04/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 26/04/2021

Σελίδα: 1



ΠΑΝΔΗΜΙΑ: ΕΡΕΥΝΑ ΒΟΥΛΗΣ

Δεν άφησε τίποτε το ίδιο στη ζωή μας

Στην έρευνα εκτιμάται η εξέλιξη της πανδημίας και ο αντίκτυπος της στη ζωή των ανθρώπων, ενώ καταγράφονται εισηγήσεις για αντιμετώπιση των προβλημάτων. **(ΣΕΛ. 5)**



Της ΝΤΙΑΣ ΧΑΪΩΝ

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ

Τίποτα δεν έμεινε ίδιο στη νέα μας πραγματικότητα



✓ Στις δεκατρείς ενότητες της έρευνας αναλύονται τα μέχρι στιγμής δεδομένα με αναφορά στο παράδειγμα της Κύπρου και συγκριτικά με τα δεδομένα, τα μέτρα και τις πολιτικές που εφαρμόστηκαν σε άλλες χώρες

Έρευνα για τις επιπτώσεις του κορωνοϊού στη ζωή μας διενέργησε η βουλή μετά από οδηγίες του προέδρου του σώματος Αδάμου Αδάμου. Όπως ανακοίνωσε το νομοθετικό σώμα, στις δεκατρείς ενότητες της έρευνας αναλύονται τα μέχρι στιγμής δεδομένα με αναφορά στο παράδειγμα της Κύπρου και συγκριτικά με τα δεδομένα, τα μέτρα και τις πολιτικές που εφαρμόστηκαν σε άλλες χώρες. Εκτιμάται ακόμη η εξέλιξη της πανδημίας και ο αντίκτυπος της στη ζωή των ανθρώπων ενώ καταγράφονται εισηγήσεις και παραδείγματα πρακτικών, η εφαρμογή των οποίων θα μπορούσε να αποβεί χρήσιμη και σωτήρια για τον τόπο μας. Στον πρόλογο της έρευνας αναφέρεται ότι πρόκειται για έκδοση που φιλοδοξεί να αποτελέσει χρήσιμο εγχειρίδιο και εργαλείο τόσο για τους πολίτες όσο και για τους αρμόδιους φορείς του τόπου και διευκρινίζεται ότι η έρευνα φέρει τίτλο «Οι Επιπτώσεις του Κορωνοϊού στη Ζωή μας» και την ανέθεσε ο πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων Αδάμος Αδάμου στους επιστημονικούς συνεργάτες του Γραφείου του, οι οποίοι εργάστηκαν στενά με την Υπηρεσία Ερευνών, Μελετών και Εκδόσεων της Βουλής. Ειδικότερα στην έκδοση εξετάζονται οι τομείς που πλήγηκαν περισσότερο από την πανδημία: Υγεία, Κοινωνία, Παιδεία, Εργασία, Ανάπτυξη, Εμπόριο, Γεωργία, Περιβάλλον, Οικονομία, Μεταφορές και Ταξίδια, ΜΜΕ.

ΥΓΕΙΑ. Στη θεματολογία που αφορά την υγεία γίνεται αναφορά στην εθνική αναφορά από τη Μονάδα Επιδημιολογικής Επιτήρησης του υπουργείου Υγείας. Η συνολική επίπτωση περιπτώσεων COVID-19 της Κύπρου, μέχρι και την ημερομηνία της τελευταίας εθνικής αναφοράς, αριθμεί επί χιλιάδες τριακόσια δεκατέσσερα κρούσματα με σύνολο εβδομηντά τέσσερις θανάτους. Η θνητότητα του COVID-19 υπολογίζεται στο 0,5%. Το Κέντρο Αριστείας ΕΡΑΤΟ-ΣΘΕΝΗΣ και το έργο EXCELSIOR H2020 Teaming του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών Γεωληπροφορικής της Σχολής Μηχανικής και Τεχνολογίας του **Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου** έχουν δημιουργήσει την πλατφόρμα «WebGIS» με στόχο τη χαρτογράφηση των κρουσμάτων. Στην επιδημιολογική εικόνα της Κύπρου, έχουν καταγραφεί 61,576 κρούσματα COVID-19, και 298 αφορούν θανάτους με τελική αιτία τον ιό SARS-CoV-2. Οι συνταρακτικές εξελίξεις που σημειώθηκαν από τον Δεκέμβριο του 2019 μέχρι και σήμερα, λόγω της εμφάνισης του κορωνοϊού SARS-CoV-2 και της πανδημίας που ακολούθησε και συνεχίζεται, προκάλεσαν τη μεγαλύτερη υγειονομική και κοινωνικοοικονομική κρίση των τελευταίων χρόνων. Σε αυτό το μέρος της ανασκόπησης της επίδρασης του κορωνοϊού στη ζωή μας παρουσιάζονται οι θετικές και οι αρνητικές συνέπειες του κορωνοϊού στον τομέα της υγείας, οι ευκαιρίες και οι προκλήσεις τις οποίες πρέπει να αντιμετωπίσουμε σε παγκόσμιο και εθνικό επίπεδο, αλλά και το τι θα μπορούσαμε να πράξουμε ως κράτος και δεν το πράξαμε.

ΚΟΙΝΩΝΙΑ. Ο COVID-19 είναι η πανδημία που βιώνει ο σύγχρονος κοινωνία. Πανδημίες όμως υπάρχουν από τα βάθη των αιώνων και αποτελούν παράγοντα μετεξέλιξης των κοινωνιών, λόγω της μείωσης του

πληθυσμού, των δημογραφικών αλλαγών, της οικονομικής κρίσης, των επαναστάσεων και των πολέμων που συχνά ακολουθούν. Έτσι, επιφέρουν ιστορικές αλλαγές και εξελίξεις στην κοινωνία, την ιστορία και τον πολιτισμό, μεγεθύνουν τις κοινωνικές ανισότητες και το οικονομικό χάσμα ανάμεσα σε πλούσιους και φτωχούς. Μάλιστα, έχει παρατηρηθεί πως επιρεάζεται η πίστη, αλλά από την άλλη αναβαθμίζεται η ιατρική και το σύστημα δημόσιας υγείας. Για την περίπτωση όμως του COVID-19 είναι πολύ νωρίς να καταγραφούν οι εις βάθος χρόνου κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες.

ΠΑΙΔΕΙΑ. Σε τηλεδιάσκεψη, που πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο, οι Υπουργοί Παιδείας της Ευρωπαϊκής

της συνέπειες και τις επιπτώσεις του κορωνοϊού στη ζωή μας, προσεγγίζοντας κυρίως τις επιπτώσεις της πανδημίας στα εργασιακά ζητήματα. Η έρευνα θα αναλύσει επίσης τα θετικά της πανδημίας στον τομέα της εργασίας, καθώς και τις πολιτικές που εφάρμοσε κυρίως η Ε.Ε., προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις. Δεδομένου ότι η Κύπρος δεν έμεινε ανεπρόεστη, παρακάτω θα αναλύσουμε τις συνθήκες που επικρατούν στην Κύπρο, σχολιάζοντας παράλληλα την όλη κατάσταση. Τέλος, θα προτείνουμε λύσεις για βελτίωσή της.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ. Η πανδημία COVID-19 αποτέλεσε ένα ισχυρό ράβδημα στην αλαζονεία και την οίηση, που δυστυχώς έχει αναπτύξει ο σύγχρονος

Η ανάκαμψη από την πανδημία μπορεί να βοηθήσει στην επιμόρφωση του κόσμου στα δίκτυα παραγωγής και στην επαναφορά της πολυμερούς συνεργασίας για την επίτευξη των στόχων της αειφόρου ανάπτυξης, ώστε να οικοδομηθεί ένα πιο ανθεκτικό, χωρίς αποκλεισμούς, βιώσιμο μέλλον.

ΓΕΩΡΓΙΑ. Η πανδημία του νέου κορωνοϊού COVID-19 ήρθε για να μας υπενθυμίσει με τον χειρότερο τρόπο ότι προτεραιότητα όλων των κρατών πρέπει να είναι η αναβάθμιση και η στήριξη του τομέα της υγείας. Απώλειες ανθρώπων περισσότερες από ό,τι σε πολέμους, οικονομικές επιπτώσεις μεγαλύτερες από τα παγκόσμια οικονομικά κραχ και διάφορες άλλες κοινωνικές επιπτώσεις

των περιβαλλοντικών θεμάτων στη μετά κορωνοϊό εποχή.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ. Η ανθρωπότητα βρίσκεται αντιμέτωπη με μία πρωτοφανή υγειονομική κρίση, η οποία τείνει να μετεξελιχθεί σε μία άνευ προηγουμένου οικονομική και κοινωνική κρίση, επηρεάζοντας καθοριστικά το μέλλον των εθνικών οικονομιών, αλλά και της παγκόσμιας οικονομίας. Ανανήρπητα, η πανδημία του κορωνοϊού δεν κάνει διακρίσεις, καθώς μεταδίδεται σε κάθε ηλικία, φύλο, κοινωνικό στρώμα, σε όλο δηλαδή το σύνολο της παγκόσμιας ανθρωπίνης κοινότητας. Οι επιπτώσεις της πανδημίας στην ευρωπαϊκή και διεθνή οικονομία και κοινωνία έχουν δημιουργήσει σοβαρές συνθήκες αβεβαιότητας όσον αφορά τη συγκράτηση της οικονομικής δραστηριότητας, καθώς και τις δημοσιονομικές επιπτώσεις. Ως αποτέλεσμα αυτού, καθίσταται εξαιρετικά επισφαλής η διενέργεια αξιόπιστων προβλέψεων για τις μελλοντικές χρηματοδοτικές ανάγκες των κρατών.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΑΞΙΔΙΑ. Οι δημόσιες συγκοινωνίες έχουν αναποφαικτα δυστυχώς, πληγεί σε μεγάλο βαθμό από τον COVID-19. Από την έναρξη της πανδημίας του νέου κορωνοϊού οι πόλεις ανά το παγκόσμιο έπρεπε να επιβάλουν αυστηρούς περιορισμούς στις δημόσιες συγκοινωνίες, προκειμένου να περιορισθεί τη μετάδοση του ιού και να διασφαλιστούν την ασφαλή διακίνηση βασικών εργαζομένων κατά τη διάρκεια αντιμετώπισης της έκτακτης ανάγκης.

ΜΜΕ. Τα Μ.Μ.Ε. έχουν επηρεαστεί από την πανδημία του κορωνοϊού, όπως και οι πλείστοι τομείς της ζωής μας. Πιο συγκεκριμένα, τα Μ.Μ.Ε. βρέθηκαν αντιμέτωπα με την πρόκληση να μετατρέψουν την κρίση σε ευκαιρία, προκειμένου να ξανακερδίσουν το κοινό που είχαν χάσει τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα μετά την αναδιάρθρωση του τοπίου που επέφερε η κεραιολογία του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

“ Εκτιμάται η εξέλιξη της πανδημίας και ο αντίκτυπος της στη ζωή των ανθρώπων ενώ καταγράφονται εισηγήσεις και παραδείγματα πρακτικών, η εφαρμογή των οποίων θα μπορούσε να αποβεί χρήσιμη και σωτήρια για τον τόπο μας ”

Ένωσης αντάλλαξαν απόψεις σχετικά με τις εμπειρίες τους στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και συζητήσαν πιθανές λύσεις για την αξιολόγηση των εκπαιδευομένων, τη χορήγηση διπλωμάτων και την εγγραφή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η σχετική Επιτροπή εξήγησε πως κινητοποιεί όλα τα μέσα και τους πόρους που διαθέτει για την παροχή βοήθειας, εξαιτίας των αλλαγών που έφερε ο κορωνοϊός, εκ των οποίων η αναγκαστική εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Συζητήθηκαν επίσης περαιτέρω δυνατότητες επεμβατικής χρηματοδότησης που δύνανται να χρησιμοποιηθούν για τη στήριξη της μάθησης εξ αποστάσεως και για την εξασφάλιση ίσης πρόσβασης σε ποιστική εκπαίδευση για όλους.

ΕΡΓΑΣΙΑ. Σκοπός αυτής της ενότητας της έρευνας είναι να εξετάσουμε

άνθρωπος σε έναν εξαιρετικά μείζονα βαθμό. Αποδείχθηκε με τον πιο σκληρό τρόπο πως, όσα ανάπτυξη και να πετύχει ο άνθρωπος, υπάρχουν τελικά πράγματα και καταστάσεις που μας ξεπερνούν και -ως φαίνεται- είμαστε πολύ «λίγοι» και πολύ «μικροί» να αντανακλώμε σ' αυτά. Είναι φανερό ότι η κρίση της πανδημίας δεν έχει ανατρέψει μόνο τα υγειονομικά δεδομένα, αλλά την ίδια στιγμή έχει μεταλλάξει άρδην κάθε κοινωνικό και οικονομικό δεδομένο σε παγκόσμιο επίπεδο.

ΕΜΠΟΡΙΟ. Η πανδημία COVID-19 έχει πλήξει σοβαρά την παγκόσμια οικονομία, με σοβαρές συνέπειες στο εμπόριο και την ανάπτυξη. Η ανάκαμψη από την πανδημία αποτελεί ευκαιρία για πιο υγιή, δίκαια και πράσινα παγκοσμιοποίηση, που μπορεί να τροποποιηθεί με πιο ανθεκτική προσέγγιση στις επενδύσεις.

μόνο και μόνο από μια πανδημία, που προφανώς ο άνθρωπος προκάλεσε, ηθελημένα ή μη.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. Στο παρόν κεφάλαιο της εργασίας επικεντρώνεται μια ανασκόπηση των επιπτώσεων του κορωνοϊού στον τομέα του περιβάλλοντος. Ενώ στις περισσότερες πτυχές της ζωής και της κοινωνίας ο κορωνοϊός έχει αποκλειστικά αρνητικές συνέπειες, στην περίπτωση του περιβάλλοντος παρουσιάστηκαν βραχυπρόθεσμα- και κάποια θετικά αποτελέσματα, τα οποία θα παρουσιαστούν συνοπτικά πιο κάτω. Στη συνέχεια θα γίνει αναφορά στις πολιτικές που εφαρμόσαν άλλες χώρες, οι οποίες σχετίζονται ή είναι αντίκτυπο σε περιβαλλοντικά θέματα. Παράλληλα, θα παρατεθούν εισηγήσεις για το τι θα μπορούσαμε να κάνουμε και ποιος είναι ο ρόλος της Βουλής στη μελλοντική διακρίση

3. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΩΣ ΠΙΝΟΚΙΟ

Μέσο: ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .26/04/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .26/04/2021

Σελίδα: 5



Πρόεδρος ως Πινόκιο

Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Νίκο Αναστασιάδη, αναπαρέστησε μια νεαρή φοιτήτρια του **ΤΕΠΑΚ** σε καρικατούρα, την οποία αφισκοκόλλησε στον Μόλο της Λεμεσού. Το βασικό γνώρισμα της φιγούρας ήταν η αλλόκοτα μακριά μύτη που θύμιζε Πινόκιο. Η νεαρή εξήγησε πως το σχέδιό της «παραπέμπει στις μεγάλες ανεκπλήρωτες υποσχέσεις». Το όλο εγχείρημα ήταν ένας δημιουργικός και σίγουρα πρωτότυπος τρόπος για να εκφράσει το αίτημά της να παραπηθεί ο Πρόεδρος Αναστασιάδης πριν από τη λήξη της θητείας του. Το σίγουρο είναι ότι στον λόφο του Προεδρικού Μεγάρου θα πρέπει να προβληματιστούν όλοι. Εξάλλου, τι απογοήτευση να σε θεωρούν οι νέοι του τόπου σου ψεύτη και λαοπλάνο!

ΨΥΛ